
Τι είναι η Σχολική Διαµεσολάβηση; 
	
	
Η	σχολική	διαμεσολάβηση,	ως	μέθοδος	και	πρακτική	ειρηνικής	επίλυσης	της	σύγκρουσης,	
περιλαμβάνεται	στο	πλαίσιο	των	στρατηγικών	αντι-βίας	που	αναπτύσσονται	από	το	ίδιο	το	
σχολείο,	τη	σχολική	κοινότητα	και	την	τοπική	κοινωνία.		
	
Προϋποθέτει	τη	λειτουργική	σχέση	μεταξύ	σχολείου	και	κοινότητας,	όπως	επίσης	την	ενεργή	δράση	
όλων	των	παραγόντων	της	εκπαιδευτικής	διαδικασίας.		
 
Παρότι	η	διαμεσολάβηση	ως	μέθοδος	επίλυσης	των	συγκρούσεων	είναι	μία	μακρόχρονη	πρακτική	
που	χάνεται	στο	βάθος	των	αιώνων	και	των	απλών	κοινωνιών,	ωστόσο,	ως	αυστηρή	και	δομημένη	
διαδικασία	με	στόχο	την	αποκατάσταση	των	σχέσεων	μεταξύ	των	διαφωνούντων	μερών,	
εντάσσεται	στο	πλαίσιο	της	αποκαταστατικής	ή	επανορθωτικής	δικαιοσύνης.	
	
Η	σχολική	διαμεσολάβηση	αυξάνει	το	αίσθημα	ασφάλειας	στο	σχολείο,	προσφέρει	αίσθηση	ηρεμίας	
στο	σχολικό	χώρο	και	βελτιώνει	το	σχολικό	κλίμα	και	τις	αναπαραστάσεις	του	σχολικού	πληθυσμού	
γι’	αυτό.		
 
Τα	προγράμματα	σχολικής	διαμεσολάβησης	αποτελούν	μία	αποτελεσματική	μορφή	επίλυσης	των	
συγκρούσεων,	ως	από	κοινού	προσπάθεια	όλου	του	σχολείου,	ενδυναμώνοντας	το	ρόλο	του	μαθητή	
και	του	σχολικού	ήθους,	διδάσκοντας	στους	μαθητές	τις	αρχές	της	δημοκρατικής	συμμετοχής	και	
του	ενεργού	πολίτη	και,	τέλος,	δημιουργώντας	δομές	όπου	οι	μαθητές	μπορούν	υπεύθυνα	να	
εκφράσουν	αισθήματα	ισχύος	και	ελέγχου.	
 
Γνωρίσματα	της	Σχολικής	Διαμεσολάβησης 
Ο	Οργανισμός	για	την	Επίλυση	των	Συγκρούσεων	(Association	for	Conflict	Resolution)	ορίζει	τις	εξής	
κατευθυντήριες	γραμμές,	που	διέπουν	την	διαδικασίας	της	Διαμεσολάβησης. 
Α.	Η	αυτόβουλη	συμμετοχή:	
Οι	συμμετέχοντες	παρίστανται	στη	διαδικασία	εθελοντικά	και	πρόθυμα.	Κάνουν	τις	επιλογές		τους	
και	παίρνουν	αποφάσεις	για	τους	εαυτούς	τους,	χωρίς	πίεση	από	τους	διαμεσολαβητές,	το	
προσωπικό	του	σχολείου	ή	άλλα	τρίτα	πρόσωπα. 
Β.	Η	αμεροληψία:	
Ο	διαμεσολαβητής	πάντοτε	λειτουργεί	με	αμερόληπτο	τρόπο.	Αποφεύγει	τις	προκαταλήψεις,	τα	
στερεότυπα	και	τις	προτιμήσεις	που	ευνοούν	οποιονδήποτε	από	τους	διαφωνούντες.	Παράλληλα	
ενθαρρύνει	τους	διαφωνούντες	να	συμπεριφέρονται	επίσης	αμεροληπτικά.	Σε	περίπτωση	που	
αδυνατεί	να	συμπεριφερθεί	με	αυτόν	τον	τρόπο,	πρέπει	να	αποσυρθεί	από	την	υπόθεση. 
Γ.	Η	αποφυγή	των	συγκρούσεων	συμφερόντων:	
Ο	διαμεσολαβητής	αποφεύγει	την	ανάληψη	υποθέσεων	όταν:	α)	συνδέεται	με	προσωπική	σχέση	με	
κάποιον	από	τους	διαφωνούντες	(π.χ.	φίλοι,	συγγενείς)	ή	β)	η	σύγκρουση	προκαλεί	μία	κατάσταση	
μεροληψίας. 
Δ.	Η	αυτοπεποίθηση:	
Οι	διαμεσολαβητές	λειτουργούν	με	αυτοπεποίθηση	και	εμπιστοσύνη	στις	ικανότητες,	τις	δεξιότητες	
και	τις	γνώσεις	τους.	Διαχωρίζουν	το	ρόλο	τους	από	άλλους	ηγετικούς	ρόλους	που	κατέχουν.	
Αν	οποιαδήποτε	στιγμή,	πριν	ή	τα	κατά	τη	διάρκεια	της	διαμεσολάβησης,	αντιληφθούν	ότι	δεν	
μπορούν	να	ανταπεξέλθουν	στη	διαδικασία	για	οποιονδήποτε	λόγο,	οφείλουν	να	διακόψουν	τη	
διαδικασία	και	να	παραπέμψουν	τους	διαφωνούντες	σε	άλλο	διαμεσολαβητή. 
Ε.	Η	εχεμύθεια	–	εμπιστευτικότητα:	
Ο	διαμεσολαβητής	είναι	δεσμευμένος	να	τηρήσει	εμπιστευτικά	ό,τι	λέγεται,	γίνεται	και	γράφεται	
κατά	τη	διάρκεια	της	διαμεσολάβησης,	εξαιρουμένων	των	περιπτώσεων	που	ορίζει	η	πολιτική	του	
σχολείου	ή	που	έχουν	συμφωνηθεί	με	τους	διαφωνούντες.	Γι'	αυτό,	οφείλει	να	εξηγεί	την	αρχή	της	
εχεμύθειας	και	τις	εξαιρέσεις	της	κατά	την	έναρξη	κάθε	συνεδρίας. 
ΣΤ.	Η	ποιότητα	της	διαδικασίας:	
Ο	διαμεσολαβητής	οφείλει	να	διαχειρίζεται	τη	διαδικασία	με	ισότητα,	σεβασμό,	ειλικρίνεια	μεταξύ	
των	διαφωνούντων,	καθώς	και	μεταξύ	αυτών	και	του	ιδίου,	διατηρώντας	τις	αρχές	της	
διαμεσολάβησης.	Σε	περίπτωση	που	οι	αρχές	αυτές	παραβιαστούν	(από	τους	διαφωνούντες)	πρέπει	

να	επισημάνει	στους	συμμετέχοντες	την	ανάγκη	τήρησής	τους,	ειδάλλως	να	διακόψει	την	
διαδικασία,	ή	και	να	συμβουλευτεί	τον	συντονιστή	του	προγράμματος. 
Ζ.	Διαφήμιση	και	προώθηση:	
Το	πρόγραμμα	πρέπει	να	διαφημίζεται	και	να	προωθείται	από	τους	διαμεσολαβητές	και	τους	
συντονιστές.	Οι	διαμεσολαβητές	δε	θα	πρέπει	να	χρησιμοποιούν	εμπιστευτικές	πληροφορίες	από	
προηγούμενες	συνεδρίες	χωρίς	την		άδεια	των	συμμετεχόντων. 
Η.	Προαγωγή	της	πρακτικής	της	διαμεσολάβησης:	
Οι	διαμεσολαβητές	θα	πρέπει	να	λειτουργήσουν	με	τρόπο	που	θα	αναβαθμίζει	τη	διαδικασία	της	
διαμεσολάβησης,	και	με	σεβασμό	στις	διάφορες	πτυχές	και	οπτικές	του	πεδίου	της	διαμεσολάβησης,	
ανταλλάσσοντας	τις	εμπειρίες	τους	με	άλλους	διαμεσολαβητές	μέσω	των	δικτύων	διαμεσολάβησης,	
με	στόχο	τη	βελτίωση	των	παρεχομένων	υπηρεσιών	τους. 
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